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Сучасний світ змінюється швидко, і вміння адаптуватися до 
нових умов стає важливішим за володіння лише традиційними 
знаннями. Робота присвячена адаптивному інтелекту – здатності 
людини гнучко реагувати на зміни, ефективно вирішувати проблеми та 
освоювати нову інформацію в нестандартних ситуаціях. 

У першій частині розглядаються теоретичні аспекти 
адаптивного інтелекту, зокрема його визначення, причини 
недостатності традиційних підходів до навчання та приклади 
використання адаптивних методик в освітніх системах світу. Окрему 
увагу приділено нейропсихологічним механізмам, що сприяють 
розвитку когнітивної гнучкості під час навчання. 

Друга частина аналізує практичні підходи, що сприяють кращій 
адаптації учнів до навчального процесу, зокрема через гейміфікацію, 
соціально-емоційне навчання, майндфулнес-практики, а також через 
більш глибокі методики, такі як розвиток самостійності, проєктне 
навчання та використання симуляцій. 

Окремий розділ присвячено ролі школи в розвитку адаптивного 
інтелекту. Тут розглядаються питання підготовки педагогів та 
створення навчального середовища, яке сприяє розвитку цієї важливої 
навички. Запропоновано модель шкільної лабораторії як освітньої 
екосистеми, що дозволяє учням не лише отримувати знання, а й 
ефективно їх застосовувати у змінюваному світі. 
 Практична частина містить реальні кейси, які можуть бути 
корисними вчителям, освітнім управлінцям та всім, хто прагне 
зробити навчання сучасним, цікавим та максимально ефективним. 

Результати дослідження можуть бути використані для 
вдосконалення освітнього процесу, розробки адаптивних методик 
навчання та підготовки педагогів до роботи в умовах швидких змін. 
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 ВСТУП  
Дана робота аналізує питання розвитку адаптивного інтелекту у 

молодших школярів за допомогою ефективних психологічних практик та 
присвячена аналізу в галузі психології розвитку та освіти. Робота пропонує 
модель впровадження адаптивного інтелекту в освітній процес початкової 
школи через найкращі психологічні практики. Поєднує нейропсихологічні 
підходи, та соціально - емоційне навчання (SEL). 
    Актуальність теми полягає в тому, що в сучасному світі діти з раннього 
віку стискаються з різноманітними викликами, які вимагають не лише 
академічних знань, а й здатності адаптуватися до змін, приймати рішення в 
нестандартних ситуаціях та ефективно взаємодіяти з оточенням.  

Основним завданням освіти є формування всебічно розвиненої 
особистості, здатної адаптуватися до змін, критично мислити і взаємодіяти в 
соціумі. У контексті освіти, нові виклики, вимагають переосмислення 
традиційних методів навчання. Традиційна освіта більше не може 
обмежуватись лише передачею знань, учням потрібна здатність адаптуватися 
до нових умов, вирішувати нестандартні проблеми та емоційно справлятися з 
викликами. 
      Одним із ключових факторів успішного навчального процесу є розуміння 
того, як працює мозок, та використання цих знань для розвитку адаптивного 
інтелекту учнів. У світі, що стрімко змінюється, важливо не лише 
запам’ятовувати інформацію, а й вміти швидко пристосовуватися до нових 
умов, критично мислити та приймати ефективні рішення. 
       Тому сучасна освіта потребує впровадження ефективних психологічних 
практик, які сприятимуть не лише академічним успіхам, а й гармонійному 
розвитку дитини в умовах динамічного суспільства. 

Метою цієї роботи є обґрунтування необхідності впровадження 
інноваційних методів в освітню систему, заснованих на знаннях про роботу 
мозку, для формування адаптивного інтелекту учнів. У межах цієї мети 
передбачено: огляд теоретичних підходів до поняття адаптивного інтелекту, 
аналіз сучасних психологічних методик, що застосовуються в початковій 
школі, визначення ефективних стратегій та рекомендацій для педагогів і 
психологів, аналіз наукової літератури і досліджень з питань розвитку 
інтелекту у молодших школярів, а також визначення найкращих 
психологічних практик. Зокрема, буде розглянута концепція «шкільної 
лабораторії», яка стане місцем для дослідження можливостей розвитку та 
впровадження сучасних технологій і психологічних практик, що сприяють 
розвитку навчальної екосистеми. 
                                          Інноваційність роботи.  
            Дана конкурсна робота є інноваційною, оскільки поєднує сучасні 
наукові підходи до розвитку адаптивного інтелекту та практичні освітні  
методики, що сприяють його формуванню у школярів. Основні аспекти 
інноваційності представлені в наступних напрямах: 

- Новий підхід до інтелекту 
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Традиційно освіта фокусується на розвитку академічного та емоційного 
інтелекту, але ця робота акцентує увагу на адаптивному інтелекті – здатності 
до швидкого навчання, гнучкості мислення, саморегуляції та ухвалення 
рішень в умовах змін. Це відповідає викликам ХХІ століття, коли зміни 
відбуваються швидко, а професії та технології постійно оновлюються. 

- Інтеграція передових психологічних та педагогічних практик 
У роботі пропонуються ефективні методики розвитку адаптивного інтелекту: 
нейропсихологічні вправи, проєктне та проблемне навчання, рефлексивні 
практики, розвиток когнітивної та емоційної гнучкості. Такі методики 
сприяють розвитку навичок самоорганізації, стресостійкості, креативного 
мислення та адаптації до змін. 

- Оновлення підходів до підготовки педагогів 
У роботі обґрунтовується необхідність змін у підготовці вчителів: розвиток у 
них навичок адаптивного мислення, емоційної стійкості, цифрової 
грамотності, вміння працювати з новими освітніми технологіями. 
Запропоновано конкретні рекомендації щодо трансформації освітніх програм 
у педагогічних університетах. 

- Формування освітньої екосистеми 
      Розглядається школа як динамічна екосистема, де освіта виходить за межі 
традиційного навчального процесу і включає соціально-емоційний розвиток 
учнів, індивідуальні траєкторії навчання, співпрацю з науковими та 
бізнес-спільнотами. 

- Практична цінність для освітньої системи.  
Запропоновані підходи можуть бути впроваджені в освітні процеси, 
сприяючи модернізації навчання та підготовці учнів до викликів 
майбутнього." 
          Таким чином, інноваційність цієї роботи полягає у комплексному 
аналізі та інтеграції сучасних наукових підходів, що забезпечують ефективну 
адаптацію освітньої системи до вимог ХХІ століття. 
                                 Практичне значення роботи 
         Запропоновані ідеї та психологічні практики, можуть бути використані 
для вдосконалення освітнього процесу та підготовки педагогів, що сприятиме 
формуванню добробуту  учнів. Основні аспекти практичного значення роботи 
включають: 

- Впровадження у шкільну освіту 
      Запропоновані методики розвитку адаптивного інтелекту можуть бути 
використані вчителями для організації навчального процесу.  Практичні 
вправи та техніки дозволять розвивати у школярів навички самоорганізації, 
критичного мислення, гнучкості у прийнятті рішень та емоційної стійкості. 
Використання адаптивних освітніх стратегій сприятиме підвищенню 
мотивації учнів до навчання та їх готовності до змін. 

- Модернізація підготовки педагогів 
Матеріали роботи можуть бути інтегровані в програми професійного 
розвитку вчителів та курси підвищення кваліфікації. Запропоновані методики 
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допоможуть педагогам опанувати нові підходи до навчання, що сприятимуть 
розвитку в учнів когнітивної та емоційної гнучкості. Рекомендації можуть 
бути використані педагогічними університетами для оновлення змісту 
підготовки майбутніх вчителів. 

- Формування сучасної освітньої екосистеми 
Розроблені ідеї можуть бути використані в освітніх установах для створення 
гнучких навчальних програм, що адаптуються до потреб учнів. Матеріали 
можуть слугувати основою для розробки інноваційних навчальних курсів, 
програм адаптивного навчання та психологічної підтримки учнів. 
Використання цих методів сприятиме впровадженню STEM, проєктного та 
гейміфікованого навчання у шкільний процес. 

- Підвищення якості освіти в умовах сучасних викликів 
Робота може стати основою для розробки практичних рекомендацій щодо 
впровадження адаптивних освітніх технологій на рівні державної освітньої 
політики. Використання описаних підходів допоможе учням легше 
адаптуватися до нових реалій, технологічних змін та складних 
соціально-економічних умов. Практичне застосування запропонованих 
методик сприятиме формуванню конкуренто спроможного молодого 
покоління, здатного ефективно діяти у швидкозмінному світі. 

Розроблені ідеї допоможуть окреслити шляхи модернізації освіти, 
спрямовані на формування інтелектуального та психологічного добробуту 
учнів, що є ключовим фактором їхньої успішності у майбутньом.  
       Розвиток адаптивного інтелекту – це не просто освітня тенденція, а 
необхідність, що визначає якість життя майбутнього покоління.  Як саме 
школа може стати місцем, де формуються стійкі, творчі та відкриті до змін 
особистості? Відповідь на це питання ми знайдемо в рамках цієї роботи. 
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РОЗДІЛ І. Теоретичні основи адаптивного інтелекту. 
 
1.1. Поняття адаптивного інтелекту. Чому традіційного розуміння інтелекту 
вже недостатньо? Протягом десятиліть освіта базувалася на розвитку 
логіко-аналітичного мислення та засвоєнні знань, що визначало рівень 
інтелекту учня. У ХХ столітті увага змістилася до емоційного інтелекту (EQ), 
який включає вміння розпізнавати, розуміти та керувати власними емоціями. 
       Сьогодні вже недостатньо говорити лише про традиційний інтелект або 
навіть про емоційний інтелект. Світ змінюється так швидко, що ключовим 
стає адаптивний інтелект – здатність людини швидко навчатися, аналізувати 
нові ситуації та знаходити ефективні рішення. Він поєднує когнітивну 
гнучкість, емоційну стійкість і креативне мислення, що дозволяє успішно 
адаптуватися до динамічного середовища. Саме тому освіта має бути 
спрямована на розвиток не лише знань, а й уміння їх застосовувати в 
непередбачуваних умовах.  

Отже, адаптивний інтелект — це здатність людини швидко 
пристосовуватися до нових умов, аналізувати інформацію та приймати 
ефективні рішення. Це поняття підкреслює важливість не лише когнітивних 
здібностей, але й емоційної стійкості, соціальної компетентності та інших 
факторів. На відміну від класичного поняття інтелекту, що базується на 
здатності до запам’ятовування й обробки знань, адаптивний інтелект включає 
вміння творчо мислити, критично оцінювати ситуації та ефективно 
комунікувати. Роберт Стернберг, професор Оклахомського університету, в 
своїй книзі "Adaptive Intelligence: "Surviving and Thriving in Times of 
Uncertainty"(2021) доводить, що адаптвність є критично важливою навичкою 
ХХІ століття. 
1.2. Адаптивний інтелект: визначення та ключові компоненти. 
Адаптивний інтелект (AQ, Adaptive Intelligence) – це здатність людини 
швидко пристосовуватися до змін, ефективно використовувати наявні ресурси 
та знаходити нестандартні рішення в умовах невизначеності. 
Основні компоненти адаптивного інтелекту: 
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   Схема демонструє три основні складові адаптивного інтелекту: 
      Емоційна гнучкість (здатність керувати емоціями, взаємодіяти з іншими 
та долати стрес). 
   Когнітивна адаптивність (вміння швидко змінювати спосіб мислення, 
знаходити творчі рішення, аналізувати інформацію). 
     Поведінкова адаптивність (готовність до змін, самостійне прийняття 
рішень, робота в команді).  
       Як і Роберт Стернберг, Емі Едмондсон,професор Гарвардської школи Емі 
Едмондсон, також наголошує на важливості адаптивності, вважаючи, що 
здатність швидко адаптуватися до змін і нових викликів є критично важливою 
навичкою для досягнення успіху в сучасному світі, де умови постійно 
змінюються і вимагають від організацій постійного навчання та гнучкості в 
прийнятті рішень.( Книга The Fearless Organization: Creating Psychological 
Safety in the Workplace for Learning, Innovation, and Growth (John Wiley & 
Sons, 2018). Що стосується IQ i EQ – іх рано списувати з рахунків, всі три 
типи інтелекту важливі. IQ допомагає відповісти на питання, EQ - розуміти 
себе і оточуючих, AQ – допоможе, коли звична система/схема роботи 
зміниться. Таким чином, хоча дослідження про адаптивній інтелект ще 
тривають, але тенденції у сучасному світі підтверджують його значущість. 
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     У світі, де зміни відбуваються миттєво, а нові технології, тенденції та 
виклики виникають щодня, лише ті, хто вміє підлаштовуватись, залишаються 
конкурентоспроможними. На роботі (робочі місця еволюціонують, і багато 
професій зникають. Ті, хто швидко освоюють нові навички, залишаються 
потрібними. 

Адаптивний інтелект не є вродженою якістю – його можна розвивати. 
Здатність адаптуватися сприяє побудові успішного життя. Психологічні 
навички впливають на успіх. Успішні люди розглядають зміни як частину 
життя. Люди з високим рівнем адаптивного інтелекту справді формуються у 
дитинстві, і саме школа відіграє велику роль у розвитку цих ключових 
якостей. 

1.3. Досвід іноземних освітніх систем у впровадженні адаптивного 
навчання. Адаптивне навчання стало важливою частиною іноземних 
освітніх систем, і багато країн успішно впроваджують ці методики для 
підвищення ефективності навчального процесу.  

У США адаптивне навчання стало популярним через використання 
технологій і персоналізованих освітніх платформ, таких як Knewton і 
DreamBox. Ці платформи використовують алгоритми для аналізу даних про 
прогрес учнів і надають матеріали, що відповідають їх індивідуальним 
потребам. Важливою частиною таких програм є інтеграція вчителів, які 
можуть коригувати стратегії, виходячи з результатів учнів. 

У Фінляндії адаптивне навчання є частиною концепції 
"персоналізованого навчання", де кожен учень отримує індивідуальний план 
навчання, що відповідає його рівню розвитку та потребам. Також, широко 
використовується phenomenon-based learning (PBL) — метод навчання, 
орієнтований на дослідження явищ або проблем з різних дисциплін. Цей 
підхід став важливою частиною реформ у фінській освіті і став відомим 
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завдяки своїй здатності сприяти більш глибокому розумінню і залученню 
учнів. У PBL учні працюють над великими, реальними проблемами або 
явищами, які можуть об’єднувати різні предмети, такі як математика, історія, 
природознавство та мистецтво. Наприклад, учні можуть досліджувати явище 
зміни клімату, розглядаючи його з точки зору науки, економіки, соціальних 
аспектів тощо. Учитель у такому підході відіграє роль фасилітатора або 
наставника, а не просто джерела знань. Вчитель допомагає направляти учнів, 
ставити правильні запитання і сприяти розвитку їхніх дослідницьких 
навичок, не нав’язуючи готових відповідей. 

У Японії широко практикується метод Lesson Study — це підхід до 
професійного розвитку вчителів, який сприяє співпраці, обміну досвідом і 
вдосконаленню навчальних практик через спільне спостереження за уроками 
та їх аналіз. Один з основних аспектів Lesson Study — це організація 
спільних уроків, коли один вчитель проводить урок, а інші вчителі 
спостерігають за його проведенням. Після уроку група вчителів проводить 
аналіз, обговорюючи, що було ефективно, а що потребує покращення. Під час 
Lesson Study важливо також звертати увагу на реакцію учнів під час уроку. 
Вчителі аналізують, як учні сприймають матеріал, чи є труднощі в засвоєнні 
та де необхідно внести зміни в підхід. 
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РОЗДІЛ ІІ. Робота мозку: вплив на навчання й адаптацію  
2.1. Використання знань про роботу мозку в освітньому процесі. 
Нейронаука вже давно довела, що мозок найкраще навчається через досвід, 
практику та емоційне залучення. Один із ключових аспектів адаптивного 
інтелекту – це розуміння власних когнітивних процесів. Сучасні психологічні 
практики включають декілька основних принципів, які слід враховувати в 
освітньому процесі:  
- Нейропластичність – мозок змінюється під впливом досвіду, тому важливо 
постійно створювати нові виклики та інтерактивне навчальне середовище. 
(чергування різних видів діяльності, навчання через сенсорний досвід). 
- Роль емоцій у навчанні – позитивні емоції сприяють запам’ятовуванню, а 
стрес гальмує навчальний процес. 
- Практичне застосування знань – найкращий спосіб навчитися – 
використовувати знання в реальному житті. 
- Практики усвідомленості (техніки майндфулнес для зниження стресу й 
покращення концентрації). 
- Методи стимулювання інтелектуальної гнучкості (нестандартні завдання, 
робота з відкритими питаннями). 
       Ці принципи лягають в основу найкращих психологічних практик, які 
допомагають формувати адаптивний інтелект. 
2.2. Мозкові механізми навчання. 

Розуміння роботи мозку допомагає ефективніше організовувати 
навчальний процес. Дослідження в нейропсихології, показують, що: навчання 
є найбільш ефективним, коли активується лімбічна система, та гипокамп. 
Зокрема, така структура, як амігдала, активно залучена у регулювання 
емоційної реакції на зовнішні стимули. 
а) Емоційна мотивація: позитивні емоції можуть значно підвищити 
мотивацію до навчання, створюючи позитивний зворотний зв’язок, що 
підвищує зацікавленість та зосередженість на навчальному матеріалі. 
б) Пам’ять і навчання: лімбічна система тісно пов’язана з гіпокампом. Який є 
важливим для формування довготривалої пам’яті. Запам’ятовування 
покращується через асоціації та емоційний зв’язок з матеріалом. Емоційно 
заряджені події запам’ятовуються краще. 
в) Практичне застосування знань, стимулює активність префронтальної кори, 
що відповідає за аналіз і прийняття рішень. Застосування знань у реальних 
умовах навчання, є ефективним методом у навчанні.  
г) Адаптивне мислення (когнітивна гнучкість)  

Мозок почувається спокійно, коли ситуація є передбачуваною і 
контрольованою, коли ми відчуваємо, що можемо впоратися з ситуацією або 
маємо план дій, активується парасимпатична нервова система, що знижує 
рівень стресу і допомагає зберігати емоційну рівновагу. Тому адаптивне 
мислення, є ключовим елементом адаптивного інтелекту. Адаптивне 
мислення (когнітивна гнучкість) – здатність ефективно адаптуватись до 
змінюваних умов, приймати рішення в умовах невизначеності. 
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РОЗДІЛ ІІІ.  Аналіз ефективних психологічних практик у формуванні 
адаптивного інтелекту. 

Формування адаптивного інтелекту в освітньому процесі потребує 
використання ефективних психологічних практик, які сприяють розвитку 
когнітивної гнучкості, емоційної стійкості, навичок саморегуляції та 
критичного мислення. У цьому розділі розглянуто ключові методи, що 
допомагають учням краще адаптуватися до змін і підвищують ефективність 
навчання. Перед тим, як описати конкретні методики, важливо зазначити, що 
для досягнення найкращих результатів у розвитку адаптивного інтелекту 
важливо комбінувати різні підходи та методи. 
3.1. Практики розвитку когнітивної гнучкості 

Когнітивна гнучкість – це здатність змінювати спосіб мислення, 
адаптуватися до нових умов і знаходити нестандартні рішення. До прикладу, 
пропонувати учням гру:  
«Альтернативні сценарії»: Дітям пропонується обрати звичну ситуацію 
(наприклад, запізнення на урок) та придумати 3 різні способи вирішення 
проблеми.  
«Інший кут зору»: Виберить тему (наприклад, використання соціальних 
мереж) і проаналізуйте її з позиції різних людей (школяра, вчителя, 
підприємця). 
Використання куба Блума: Вибрати будь який предмет і описати його за 
шістьма категоріями: що це? як працює? які має плюси/мінуси? де можна 
застосовувати?  
Використання логічних ланцюгів: Дати учням набір абсолютно 
непов’язаних слів (яблуко -зірка-пір’я-столиця-гірський потік). Потрібно 
створити ланцюг, де кожне слово буде логічно пов’язане з попереднім. Це 
може бути метафора, асоціація або цікава історія.  
Вправа «Зміни правила»: Учням дається гра, де посередені процесу 
змінюються правила. 
Вправа «Зроби це інакше»: У будь якій професії чи сфері життя інформація 
швидко стає застарілою. Тому важливо «розучуватись» та вчитися новому. 
Якщо дитина вміє добре розв’язувати задачу одним способом, запропонуйте 
розв’язати її інакше. У повсякденному житті можна робити прості речі 
незвичним способом. Вправи можуть бути абсурдними, головне – показати 
дитині, що можна відходити від звичного алгоритму. 
Гра «Асоціативний ланцюжок»:  Почніть з одного слова, наприклад 
«Сонце» і діти вигадують 10 асоціацій, кожна з яких має логічний зв'язок із 
попередньою. Учні аналізують, експериментують, і це стимулює уяву та 
покращує навички прийняття рішень. 
3.2. Гейміфікація навчального процесу: використання логічних ігор, 
завдань із вибором стратегії та творчих викликів стимулює аналітичні 
навички. Про користь гейміфікації свідчать дослідження 2021 року (Huang 
&Soman) показало, що учні, які навчалися за допомогою ігрових методів, на 
30% краще запамятовували матеріал. Використання ігрових технік (бали, 
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рівні, нагороди) для підвищення мотивації та залученості учнів. Навчання 
через ігрові елементи підвищує мотивацію. Допомагає зменшити страх перед 
помилками та створити безпечне середовище для експериментів. Наприклад, 
у початковій школі можна використовувати гру «Математичний квест, де учні 
розвязують логічні задачі, отримують підказки та просуваються рівнями. Це 
підвищує мотивацію і сприяє розвитку когнитивної гнучкості. Інший 
приклад: «Клуб детективів» для уроків читання: діти аналізують текст, 
шукають «зачіпки» та формують власні гіпотези щодо розвитку подій. Гра 
«Навчальна валюта» Учні отримують «валюту» за правильні відповіді та 
можуть залишити ії собі на наступні завдання.  
3.3. Методи майндфулнес (усвідомленость) 

У Гарвадскому дослідженні 2018 року зазначено, що учні які 
практикують усвідомленість, мають на 25% нижчий рівень стресу під час 
іспитів. А це, вправи на концентрацію уваги, дихальні практики та медитації, 
які допомагають учням знижувати рівень тривожності та керувати емоціями.               
Вправа «Подих на квадрат»: Вдих 4сек, затримка 4 сек, видих 4 сек, пауза 4 
сек. Можна використовувати візуалізацію: уявити собі квадрат і " проходити" 
по його сторонам у ритмі дихання. 
Вправа «Хвилинка тиші»: Учні протягом однієї хвилини зосереджуються на 
власному диханні або звуках навколо, щоб знизити рівень тривожності. 
Вправа «Квітка та свічка»: Уявіть, що в одній руці ви тримаєте квітку з 
приємним ароматом, а в іншій – запалену свічку. Глибоко вдихніть носом, 
ніби вдихаєте аромат квітки. Повільно видихніть через рот, ніби дуєте на 
свічку. Щоб полум’я злегка колихалося, але не згасло. Вправи на дихання, 
перед контрольними роботами, допоможе дитині, особливо тривожної, 
заспокоїтись.  
3.4. Соціально-емоційне навчання (SEL): психологічні практики, що 
навчають емпатії, саморегуляції та комунікативних навичок через групові 
обговорення та рольові ігри.  
Вправа «Дзеркало емоцій»: Один учасник зображує певну емоцію (радість, 
сум, здивування тощо). Інший повторює цю емоцію, віддзеркалюючи міміку, 
позу, жести). Після виконання обговорюють, які відчуття виникли, наскільки 
легко було розпізнати емоцію. 
Вправа «Якби я був тобою»: Ситуація з реального життя (наприклад, 
конфлікт, чи важливу подію). Обмінятись ролями та спробувати відтворити. 
Як би інша людина себе почувала та що сказала б у цій ситуації. Після вправи 
обговорить відчуття та висновки. 
Вправа «Історія від імені іншого» Обрати випадковий образ (наприклад, 
літня жінка, лікар, біженець, дитина). Розповісти, або написати коротку 
історію або, уявіть, як ця людина бачить світ, що її хвилює, що приносить їй 
радість. 
Вправа «Моделювання ситуації» 
Ставлячі запитання «А що ти робив би, якщо…?», А що станеться, якщо…?». 
Ці запитання можуть стосуватися як будь – яких тем навчальних предметів, 
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так і повсякденного життя. Іще один варіант – запропонувати змоделювати 
ситуацію з героями після прочитання казки чи оповідання. 
3.5. Методи формування навичок самостійного навчання. Техніки 
тайм-менеджменту. 

Розвиток самостійності та відповідальності за власне навчання є 
важливим аспектом адаптивного інтелекту. 
Метод «Щоденник цілей» Учні щодня записують навчальні та особисті цілі, 
аналізуючи свої досягнення, що сприяє розвитку саморефлексії.  Сьогодні я 
хочу навчитися…, що можу покращити., які можливі перешкоди…, як 
планую їх долати…) 
«Техніка Pomodoro» Встановити таймер на 25 хвилин (це один «помидор»). 
Зосереджено працюйте над завданням. Після 25 хвилин зробить 5-хвилинну 
перерву. Повторіть цикли. Потім зробить довшу перерву (15-30) хвилин. 
Метод «Феймана» Оберить тему, яку хочете вивчити. Спробуйте пояснити її 
так, ніби пояснюєте дитині. Спрощуйте пояснення, поки воно не стане 
зрозумілим навіть для новачка. 
Метод «Mind Maps» Візьміть аркуш і запишіть головну тему в центрі. 
Додайте основні підрозділи, що відходять від головного поняття. Підрозділи 
можна розгалужувати на меньші деталі. Візуалізація допомагає краще 
запам’ятовувати складну інформацію.  
3.6.  Проєктне навчання: учні працюють у командах над реальними 
проблемами, розробляють власні   рішення, що сприяє розвитку креативності 
та комунікативних навичок.  Це допомагає формувати критичне мислення, 
командну роботу та навички самостійного пошуку інформації  
Метод «Дебати» Аргументована дискусія допомагає школярам формувати 
власну точку зору, логічно мислити та розвивати навички публічного виступу. 
Впровадити навчальні дебати на тему: «Чи варто школярам мати більше 
вільного часу на творчі завдання?» «Чи варто заборонити соціальні мережі 
для дітей», «Чи повинні всі діти допомагати одне одному», «Чи можна 
змушувати дітей дружити?» т.і. 
Метод «Проєктне дослідження» Діти обирають тему на вибір, досліджують 
проблему. Шукають рішення та презентують результати у вигляді проєкту 
(презентації, плаката, макета, вистави, тощо). Приклади тем: «Моя улюблена 
рослина», «Професії наших батьків», «Кодекс друга», «Веселі 
фізкультхвилинки». 
Метод «Мозковий штурм» Стимулює креативне мислення, підвищує 
здатність швидко адаптуватися до змін і шукати різні варіанти вирішення 
ситуацій. Учитель пояснює учням, що під час мозкового штурму важливо не 
критикувати жодну ідею, навіть якщо вона здається дивною. Усі ідеї повинні 
бути висловлені. Метою є генерувати якомога більше ідей, які можуть 
допомогти вирішити проблему адаптації до змін. Кожен учень має право 
сказати своє припущення або ідею. Учитель записує усі ідеї на дошці або 
фліпчарті. Учні по черзі висловлюють свої думки, намагаючись 
запропонувати нові ідеї. Після закінчення штурму вчитель разом з учнями 

13 
 



аналізує запропоновані ідеї, обираючи найбільш ефективні варіанти адаптації 
до змін. 

Такі групові завдання, в яких учні разом шукають рішення, аналізують 
різні точки зору та будують переконливі аргументи, підвищують навички 
взаємодії та критичного мислення, підсилює мотивацію. 
3.7. Нейропсихологічні вправи.  
Вправа «Дзеркальне малювання» Дитина бере два олівці: та одночасно 
малює двома руками дзеркальні фигури (круги, серця, квадрати, літери або 
малюнки). Мета: розвиток міжпівкульної взаємодії. координаціїта дрібної 
моторики. 
Вправа «Дотягнися до вуха» Ліва рука торкається правого вуха, а права - 
носа. Плескаємо в дані міняємо руки. Виконувати швидко та ритмично. 
Вправа «Животик» Дитина тримає одну руку на маківці, іншу - на животі. 
Починає постукувати пальцями по голові, а іншою рукою робити круговірухи 
по животу. Потім міняємо руки. 
Вправа «Сміливі олівці» Учень бере пять олівців і намагається утримати їх 
одночасно між пальцями двох рук. Один кінець олівця затискає пальцем 
правої руки, інший - лівої. Важливо. щоб кожен палець працював незалежно 
й утримував свій олівець. Мета: розвивати спритність пальців, 
сенсомоторику, концентрацію. 
Вправа «Капітан» Прикласти руку до чола, ніби дивлячись у далечінь. друга 
рука показує    «Клас» хлопок руками і міняємо руки. Мета: Тренує увагу, 
розвиває координацію. 
Вправа «Половинки» учню дають аркуш із зображенням, на якому 
намальована лише одна половина предмета (наприклад половина будинку, 
дерева. тістечка). Завдання - домалювати другу половину, щоб отримати 
симетричне зображення. Мета: Покращує зорову - моторну координацію. 

Ці вправи, та багато інших вправ, легко інтегрувати у навчальний 
процес, або використовувати як руханки під час занятьабо в перервах для 
зняття напруги. Вони сприяють розвитку когнітивних навичок і допомагають 
дітям бути більш уважними та зібраними.             
3.8. Навчання через симуляції. 

      Розбір реальних ситуацій із життя, розвиває гнучкість мислення.             
Симуляційні ігри дозволяють без ризику випробувати різні стратегії поведінки. 
Наприклад, учням пропонується вирішити проблему " як вижити на 
безлюдному острові?", де вони використовують навички командної роботи, 
стратегічного планування та критичного мислення. Чи наприклад, розвязання 
конфліктних ситуацій у школі. Учні розігрують рольову гру, у якій вони 
моделюють конфлікт та його вирішення. Ще один приклад," Новенький в 
класі". Він соромязливий і не знає, як знайти друзів. Деякі діти його ігнорують, 
а хтось сміється. Шляхи вирішеня.  Проблема: " Образливе слово. Шляхи 
вирішення це, важливий навик конструктивно виходити з таких ситуацій, як? 
Ставлячи собі запитання: «Що може статися найгірше?», «Як я можу знизити 
цей стан» Записавши відповіді на ці питання , ми отримуємо план дій. Тому 
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необхідно привчати мозок приймати зміни, невизначеність, нестабільність як 
даність та звичні умови життя. Іншими словами – розвивати адаптивний 
інтелект. Такі ігри допомагають дітям зрозуміти соціальні норми, навчитися 
вирішувати конфлікти. Рольові ігри можна адаптувати під будь яку тему, 
зробивши навчання цікавим та ефективним. 
 3.9. Рефлексія та аналіз помилок. 
Формування звички аналізувати власні помилки допомагає швидко 
адаптуватися до нових викликів. Рефлексія - це процес осмислення власного 
досвіду, оцінка своїх дій. Ведення щоденників мислення, обговорення власних 
думок і дій, сприяє формуванню гнучкого підходу до проблем.  
Методика «Помилка як ресурс»: акцент на аналізі помилок не як невдач, а як 
можливость для навчання, розвиває стійкість до невдач і критичне мислення. 
Обговорити не лише правильні, а й хібні варіанти. 
Якщо учень помиляється, йому не кажуть " це неправильно", а запитують: " 
Який іншій варіант можна спробувати?"Такий підхід дозволяє учням вчитись 
та не боятись невдач, а розглядати їх як частину навчального процеса. 
Методика «Щоденник навчання» Після кожного уроку учень веде щоденник 
навчання, де записує, що зрозумів, що було складним, і як він планує 
удосконалити знання. Ці методики допоможуть учням зрозуміти свої слабкі 
місця та покращити навички. Всі  методи можуть взаємодіяти між собою або 
комбінуватися для досягнення найкращих результатів. Наприклад, можна 
інтегрувати майндфулнес з вправами для розвитку когнітивної гнучкості. 
Практики майндфулнес, як-от дихальні вправи або короткі медитації, можуть 
допомогти учням знизити рівень стресу та тривожності, що дозволить їм 
краще зосереджуватися на завданнях, які сприяють розвитку когнітивної 
гнучкості. Наприклад, перед виконанням вправ на формування логічних 
ланцюгів або «Асоціативного ланцюжка», можна провести кілька хвилин для 
практики усвідомленого дихання. Це допоможе учням підвищити 
концентрацію, що є необхідним для творчого та аналітичного мислення. 
Техніки майндфулнес, таким чином, не лише сприяють емоційному 
саморегулюванню, але й стають важливою частиною когнітивного розвитку. 
Іншим прикладом є поєднання гейміфікації та соціально-емоційного навчання. 
Ігрові методи, як-от «Клуб детективів» або «Математичний квест», можуть 
бути використані як спосіб навчання через групові обговорення та рольові 
ігри, що допомагають учням формувати навички співпраці та емоційної 
регуляції. Використання цих ігор допоможе не лише зберегти мотивацію учнів, 
але й сприятиме розвитку соціальних та емоційних навичок у командній 
взаємодії. 
        Враховуючи різні етапи розвитку учнів, важливо зазначити, що кожну 
методику можна адаптувати до вікових можливостей учнів, що забезпечить 
максимальну ефективність у навчальному процесі.  
        Застосування таких комплексних підходів дозволяє досягти більшого 
ефекту, оскільки вони не лише розвивають окремі аспекти адаптивного 
інтелекту, але й створюють взаємодію, де кожен метод підсилює ефект інших. 
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РОЗДІЛ ІV. Концепція шкільної лабораторії як освітньої екосистеми.  
Шкільна лабораторія адаптивного інтелекту – це інноваційний освітній 

простір, якій спрямований на розвиток у школярів гнучкого мислення, 
саморегуляції, емоційної стійкості та навичок адаптації до швидких змін 
сучасного світу. Вона поєднує психологічні та педагогічні практики, 
використовуючи нейронауку, цифрові технології та інтерактивні освітні 
методи. Ця лабораторія дасть змогу учням досліджувати, розвивати 
когнітивні здібності. Навчатися через експерименти й застосовувати 
інноваційні методики навчання. Вона включає такі елементи як:  

Нейроігри (Сortex, нейройога, спробуй повтори) та тренажери для 
розвитку пам’яті та уваги. (карти памяті, шифрувальні таблиці, " кольорові 
слова" " Нейроалфавіт") 
- STEM-технології, що поєднують природничі науки, математику та 
креативний підхід до розв’язання проблем (робототехніка, програмування, 
віртуальна реальність). 
- Сенсорні тренажери (мячики, тактильні доріжки) 
- Настільні тренажери (лабіринти, головоломки, логічні ігри, пазли) 
- Інтерактивні панелі для вправ на координацію руки та ока (Smart Board) 
 Така лабораторія може використовуватися як додатковий ресурс для 
занять та розвитку дітей, що допоможе дітям краще засвоювати навчальний 
матеріал. 
РОЗДІЛ V. Роль школи у формуванні адаптивного інтелекта. 
5.1. Застосування адаптивного підходу в навчанні, та розвиток 
адаптивного           інтелекту у початковій школі. 

Сучасні стрімкі зміни та пошук нових моделей організації освіти 
активізували адаптивні процеси. Нині важливою складовою реформи 
української школи стала адаптація. Особливої уваги привертає впровадження 
адаптивного навчання в початковій школі, що суттєво відрізняється від 
традиційного навчання тим, що потребує адаптивного керівництва освітньою 
діяльністю учнів з боку вчителя. Адаптивне навчання розглядається як 
інтерактивна навчальна діяльність, в основі якої – суб’єкт-суб’єктна 
взаємодія її учасників, спрямована на розв’язання значущих навчальних 
завдань (Т. Опалюк). Характерною ознакою інтерактивного, діалогічного 
навчання є тенденція до оптимізації співвідношення управління й 
самоуправління в структурі освітнього процесу, що актуалізує в спільній 
навчальній діяльності суб’єктів навчання такі процеси, як самоаналіз, 
самооцінювання, саморозвиток, самореалізація, самоадаптація. Тому, 
адаптивне навчання в початковій школі реалізується завдяки налагодженню 
співпраці учителя та учнів; активізації діяльність учнів з опором на 
самостійну роботу, на саморозвиток особистості; включенню суб'єкта 
освітньої діяльності в проєктування та розробку адаптивного освітнього 
середовища, виробленню індивідуального освітнього маршруту.     

У Новій українській школі велика увага приділяється організації 
освітнього середовища. Так, у Концепції Нової Української Школи (далі – 
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НУШ) зазначено, що одним із ключових компонентів НУШ є «сучасне 
освітнє середовище, яке забезпечить необхідні умови, засоби і технології для 
навчання учнів, освітян, батьків не лише в приміщенні навчального закладу». 
Інструментальним наповненням освітнього середовища стають інформаційно 
комунікаційних технологій в освітньому процесі, що на думку авторів 
Концепції НУШ «суттєво розширять можливості педагога, оптимізують 
управлінські процеси, таким чином формуючи в учня важливі для нашого 
сторіччя технологічні компетентності» Зазначимо, що раціоналізує та 
полегшує діяльність учителя початкової школи, а також мінімізує стресову 
ситуацію на заняттях, створює доброзичливу атмосферу співробітництва на 
уроці запровадження адаптивних технологій в початковій школі. 

Отже, адаптивне навчання дозволяє вчити без звичних для масової 
освіти  прогалин в індивідуальній підготовленості суб’єктів навчання, 
досягати бажаного рівня знань. Цей підхід, забезпечує перехід учителя з 
позиції інформатора до позиції організатора, що створює умови для  
реалізації суб’єкт суб'єктних відношень в освітньому процесі. Відбувається 
поступовий перехід від монологу до діалогу, від організації до 
самоорганізації, від управління до самоуправління. 

Таким чином, адаптивний підхід у навчанні та адаптивний інтелект 
взаємопов’язані, оскільки обидва спрямовані на гнучкість мислення, уміння 
швидко реагувати на зміни та ефективно використовувати знання в різних 
ситуаціях.  

Отже, серед головних загальносвітових трендів освіти в найближчі 
роки –у майбутньому, коли швидкість змін на ринку праці і в технологіях буде 
ще вищою, а потреби суспільства будуть вимагати нових підходів до 
навчання, саме адаптивний інтелект стане ключовим для успішної адаптації 
учнів до постійно змінюваного світу. 
5.2.  Необхідність змін у підготовці педагогів на університетському рівні. 

Професійна діяльність педагога визнається як одна з найбільш 
емоційно напружених. Це пов’язано з великим навантаженням, 
інформаційним перевантаженням, великою кількістю непередбачуваних і 
неконтрольованих комунікативних ситуацій, з високою мірою особистої 
відповідальності вчителя. Сучасне життя несе виклики для вчителів у вигляді 
дистанційної освіти, освоєння нових технологій та зміни принципів роботи, 
вміння швидко адаптовуватись до змін. Все це призводить до багатьох 
негативних наслідків: стресів, емоційного виснаження, професійного 
вигоряння –  які є і були постійною проблемою в освіті.  

Розвиток адаптивного інтелекту учнів неможливий без вчителів, які 
самі не володіють гнучким мисленням, критичним аналізом, емоційною 
стійкістю та інноваційним підходом до навчання. Однак, сучасна система 
підготовки педагогів, ще недостатньо орієнтована на формування цих 
навичок. 
          Багато освітніх програм все ще зосереджені на теоретичних знаннях і 
методиці, які не завжди відповідають реаліям сучасного класу. Відсутність 
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акценту на практичні навички адаптації, коучинговий підхід, управління 
стресом та психологічну підтримку учнів. Недостатня інтеграція 
інноваційних технологій у викладання. 

У 2018-2019 роках в Україні були проведені дослідження у рамках 
спільної ініціативи руху EdCamp Ukraine і Міністерства освіти та науки 
України: «НАВЧАТИ І НАВЧАТИСЯ: ЯК І КУДИ ЗРОСТАТИ 
УКРАЇНСЬКОМУ ВЧИТЕЛЬСТВУ?», щоб знайти відповіді на запитання: 
Наскільки добре вчителі й учительки підготовлені до різноманітних викликів 
сучасної школи? Якою мірою оцінювання і зворотний зв’язок можуть 
підтримати якісне викладання та ефективний професійний розвиток 
педагогів? Яких знань і навичок з яких тем потребує українське вчительство? 
Що потрібно адміністрації закладів освіти, щоб покращити школи й учнівські 
досягнення? Що заважає педагогам професійно зростати?  
            Серед висунутих гіпотез підтвердження знайшла гіпотеза про те, що 
освітянська спільнота загалом незадоволена наявною системою підвищення 
кваліфікації вчителів і бажає її реформування.: 42,6% вчителів потребують 
підвищення кавліфікації на тему професійного вигорання, 37,5% - створення 
нового освітнього простору, «Наскрізні» навички (розв’язання проблем, 
навчання протягом життя, робота в команді тощо) - 37,5%. Учнівська 
поведінка та управління класом - 32,0% 
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Тож бачимо, дуже високим є відсоток вчителів, які потребують 

підвищення кваліфікації на тему профілактики професійного вигорання 
(другий пункт в рейтингу), а це 42,6% опитаних. А от у тих, хто почувається 
емоційно та фізично виснаженими, ця тема є на першому місці і це 58% 
педагогів. Також актуальною є тема створення нового освітнього простору - 
38,8%, тема «Наскрізні» навички (розв’язання проблем, навчання протягом 
життя, робота в команді тощо) цікавить 37,5% опитаних. Тема поведінки 
учнів в класі та управління класом цікавить 32,0%. 
    З результатів досліджень «НАВЧАТИ І НАВЧАТИСЯ: ЯК І КУДИ 
ЗРОСТАТИ УКРАЇНСЬКОМУ ВЧИТЕЛЬСТВУ? можемо зробити висновок, 
що зміни потрібні. 
           Що потрібно змінити: 
- Фокус на розвитку адаптивного інтелекту у самих педагогів Університети 
повинні навчати майбутніх вчителів бути гнучкими, критично мислити та 
швидко реагувати на виклики. Це означає включення курсів з 
нейропсихології, когнітивної науки, стрес-менеджменту та лідерських 
навичок. 
- Перехід від традиційного навчання до моделі "навчання через досвід". 
Більше практичних кейсів, симуляцій, тренінгів у співпраці зреальними 
школами. Використання активних методик: проблемно-орієнтоване навчання, 
фасилітація, робота в командах. 
- Інвестиції у нові освітні технології. Створення шкільних лабораторій 
адаптивного інтелекту, де майбутні вчителі зможуть експериментувати з 
методиками викладання. Використання VR/AR, інтерактивних платформ для 
аналізу педагогічних ситуацій та прийняття рішень у змодельованих умовах. 
- Психологічна підтримка педагогів 
Ціна змін: чому це потребує інвестицій: 
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- Перепідготовка викладачів педагогічних університетів – створення програм 
для оновлення їхніх знань і методичних підходів. 
- Оснащення університетських навчальних центрів – сучасні технології, 
симуляційні класи, платформи для адаптивного навчання. 
- Запровадження менторських програм – залучення практикуючих педагогів 
до наставництва студентів. 

Тож, зміни у системі освіти не можуть бути поверхневими. Якщо ми 
хочемо підготувати вчителів, які допоможуть дітям розвинути адаптивний 
інтелект, ми повинні інвестувати у зміну самої системи підготовки педагогів. 
Це складний і ресурсозатратний процес, але без нього неможливо говорити 
про справжню трансформацію освіти. 
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РОЗДІЛ VI. Покрокова стратегія для педагогів при впровадженні 
адаптивних методик в освітній процес 

Розвиток можливий з точки спокою. 
Дослідження в галузі нейропсихолгії (Соловйова Е. Т., к., мед.н кафедри 
неврології м. Харьків, McEwen B. S., 2016. Stress, adaptation, and disease: 
Allostasis and allostatic load Annals of the New York Academi of Sciences, 840 
(1), 33-34.), підтверджують, що страх і стрес блокують здатність мозку до 
ефективного навчання. Коли дитина відчуває тривогу або страх, активується 
амігдала (структура мозку, відповідальна за емоційні реакції), це запускає " 
режим виживання", у цей момент організм зосереджується не на засвоєнні 
інформації, а на захисті. Тому, розуміння цих механізмів підкреслює 
важливість створення сприятливого та підтримуючого навчального 
середовища.  Мозок спокійний, коли все під контролем, звично, 
стандартизовано, прогнозовано - це означає, що навколо безпечно. 

Використання відкритих питаннь замість прямих відповідей. 
Наприклад, підведення до висновків. 
Закрите питання:" Тобі сподобалась ця книга?" 
Відкрите питання:" Що тобі найбільше запам'яталося у цій книзі? Чому?" 
Приклад, розвиток логічного мислення: 
Пряма відповідь:" це рівнобедрений трикутник, бо у нього дві рівні сторони" 
Відрите питання:" Як ти можешь визначити, чи є цей трикутник 
рівнобедреним?" 

Розвивати цікавість. Діти часто цікавляться всім від природи. Варто 
уважно ставитись до запитань, щоб ця цікавість не зникла. Якщо діти не 
ставлять запитань активно, їх варто мотивувати. Наприклад, через гру, 
проведення дослідів із водою, світлом, магнітами, починати урок із загадки. 
Використання цікавих фактів та парадоксів. 

Навчити ставити питання. Right Question Institute радить вчителям 
використовувати вправи, які навчать дітей правильно формулювати 
запитання. Наприклад, перед дітьми ставлять задачу поставити 10 питань за 
10 хв на певну тему. При цьому важливо не виправляти і не критикувати 
питання. Або, після прочитаного уривка поставити вчителю так запитання. 
Щоб він відповів «да», а потім «можливо» або щоб вчитель відповів «ні». 

Навчити дітей концентруватися та не відволікатися. Варто 
враховувати вікові особливості, адже дитині молодшого шкільного віку, 
важко бути зосередженою протягом довгого часу. Тренувати цю навичку 
можна і в ігровій формі: наприклад: " Хто зможе довше читати текст чи 
розповідати вірш, коли його навмисно відволікають." 

Навчіться не боятися бути цікавими. Часто діти думають, що круто 
все знати, але варто акцентувати на тому, що саме «чомучки» змінюють світ. 
У Right Question Institute наголошують: необхідно пояснити учням, що 
ставити запитання –це круто. 
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Роздавати дітям дофамін, тобто стимулювати позитивне підкріплення 
через мотиваційні стратегії.  Емоція це вхідні ворота для засвоєння 
інформації. Знаходити причини для похвали, бо похвала – це крила дітей!!! 

Мало слухати, дивитись та записувати. Необхідно стрибати, 
проговорювати, плескати, підкидати та ловити, дути та співати, тупотіти та 
танцювати, шепотіти і вгадувати на дотик, встигати на швидкість, кидати, 
присідати, сміятись. Тому, сучасні психологічні практики передбачають 
участь тіла в розвитку особистості. 
 Робота проведена у напрямку розвитку адаптивного інтелекту — 
важлива частина екосистеми освіти. 
«Ранкове коло» — кожен день починається з короткого обговорення настрою, 
планів і очікувань. 
«Марафон викликів» — учні беруть участь у тижневих випробуваннях 
(наприклад, «Розв'яжи 5 нестандартних задач»), що розвивають креативне 
мислення. 
«Диференційоване навчання». Під час вивчення теми з математики вчитель 
пропонує три рівні завдань. Кожен учень виконує завдання відповідно до 
своїх можливостей. 
«Методи майндфулнес». Вправи на дихання перед контрольними роботами 
або стресовими ситуаціями. 
«Використання «Хвилинки тиші»». Учні протягом однієї хвилини 
зосереджуються на власному диханні або звуках навколо, щоб знизити рівень 
тривоги. 
«Нейростарт ранку». Кожен ранок, перед першим уроком, протягом 3-5 
хвилин діти роблять нейро вправи. Такий ранковий нейро розігрів активізує 
мозкову діяльність і готує його до продуктивного дня. 
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РОЗДІЛ VII  Приклади практичних кейсів розвитку адаптивного 
інтелекту 
 Практичний кейс №1 (гнучкість, позитивне мислення) 
«Як адаптуватися до змін?» (3-4 класи) 
Ціль: Навчити дітей сприймати зміни позитивно. Тривалість: 30-40 хвилин. 
Вправа «Мозковий штурм» — що таке зміни? Коли вони приносять користь? 
Учні висловлюють свої думки. 
 Інтерактивна частина: Учитель пропонує учням пригадати ситуації, 
коли вони стикалися зі змінами (нові учні в класі, новий розклад уроків тощо) 
і як вони справлялися з цими змінами. Розбір стратегії адаптації: Учитель 
розповідає про основні способи адаптації: прийняття змін, позитивне 
ставлення, пошук рішень, розмови з іншими людьми, планування. 
Далі вчитель ділить клас на групи і роздає кожній групі карточки з 
ситуаціями, в яких потрібно адаптуватися до змін. Завдання: обговорити, як 
найкраще впоратися з кожною ситуацією. 
 Приклад ситуацій: 
«У вашій школі змінився розклад уроків, замість математики буде англійська. 
Як ви можете до цього адаптуватися?» 
«У клас прийшов новий учень, і ви повинні допомогти йому адаптуватися до 
нової ситуації. Як ви це зробите?» 
«Ви звикли до того, що на перерві грали в лото з однокласником, але тепер 
він вирішив грати в іншу гру з іншими однокласниками. Як ви будете 
адаптуватися?» 
«У вашому класі змінився вчитель. Ви знаєте, що вона трохи інша, ніж 
попередня, і має свої правила. Як ви адаптуєтесь до роботи з новим 
вчителем?» 
«Зміна місця проживання: Ваша родина вирішила переїхати в інше місто, і 
вам доведеться змінити школу. Як ви будете справлятися з новими 
обставинами і пристосовуватися до нового класу та нового міста?» 
 У кожній групі є учні з різними рівнями розвитку, тому кожен може 
внести свій вклад у пошук рішення. Учитель надає допомогу тим, хто має 
складнощі в розв'язанні задач, заохочуючи до обміну думками. 
 Далі презентація результатів (5 хвилин): 
 Кожна група представляє свої ідеї з вирішення ситуацій. 
 Вчитель обговорює разом з класом, які стратегії адаптації були 
найбільш корисними і чому. 
 Рефлексія: Учні відповідають на запитання: 
 Як ви реагуєте на зміни у своєму житті? 
 Які стратегії адаптації вам допомогли б у майбутньому? 
 Що нового ви дізналися сьогодні? Що вам допомагає справлятися зі 
 змінами? (підтримка друзів, гнучкість, позитивне мислення) 
 
 Практичний кейс №2 
Використання адаптивного мислення у вирішенні проблем. 
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 Учень 2-го класу не зміг виконати завдання з математики та почав 
нервувати, відмовляючись продовжувати працювати. 
 Мета: У такій ситуації важливо підійти до учня з підтримкою та 
розумінням, аби допомогти йому повернутися до виконання завдання, 
зберігаючи емоційну стабільність. Ось кілька кроків, які можна здійснити: 
підходьте до учня спокійно і уважно. Можна сказати: «Я бачу, що ти зараз 
відчуваєш себе засмученим, і це нормально, коли не все виходить з першого 
разу. Дамо учневі кілька хвилин на те, щоб заспокоїтися. Скажіть йому, що 
можна зробити коротку паузу, подихати глибоко або трохи відпочити. 
(майндфулнес) «Можемо зробити кілька глибоких вдихів разом. Це допоможе 
тобі заспокоїтися, і потім ми продовжимо працювати.» 
Методика вирішення: Вчитель запитує: «Якби у тебе була чарівна паличка, 
що допомогло б тобі зрозуміти завдання?» (стимулювання креативного 
мислення) 
 Вчитель пропонує альтернативний підхід: «Спробуємо розв'язати 
задачу по-іншому, використовуючи простіші приклади або менш складні 
кроки. Дамо можливість вибору: «Хочеш розв'язати приклад сам чи 
спробуємо разом?» (Учень не зациклюється на невдачі, а шукає нові шляхи 
розв'язання.) Коли дитина справилась, підкріплюємо це позитивно: 
«Молодець! Ти правильно розв'язав цей приклад. Тепер давай спробуємо ще 
раз виконати завдання, і я впевнена, що ти впораєшся!» Продовжуємо 
підтримувати учня під час виконання завдання, поступово даючи йому 
більше можливостей для самостійної роботи. «Я буду поруч і допоможу, 
якщо ти захочеш, але я знаю, що ти зможеш впоратися сам!» (створюємо 
комфортне середовище для учня). 
 
 Практичний кейс №3 
Використання гейміфікації в адаптивному навчанні. 
Математика — додавання та віднімання чисел до 100. 
Визначення рівнів складності 
Рівень 1: Легкі завдання — додавання та віднімання двоцифрових чисел без 
переходу через десяток. 
Рівень 2: Завдання з додаванням і відніманням, де є перехід через десяток. 
Рівень 3: Більш складні завдання на складання рівнянь та роботу з 
десятковими дробами. 
Якщо учень правильно розв'язує завдання, він переходить на наступний 
рівень. Якщо виникають труднощі, то він повертається до попередніх рівнів 
для закріплення навичок. 
Кожна правильна відповідь дає учню «ваучер слави», який символізує перехід 
на новий рівень завдання. 
Після виконання завдання учень отримує «медалі» або «трофеї», «грамоту», 
що символізують досягнення певних цілей (наприклад, «Математичний 
геній», «Швидкий рахівник» тощо). Чи обрати нагороду зі сфери визнання 
«Стільчик слави під оплески», ця нагорода не тільки про визнання, вона 
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також має емоційний компонент, оскільки викликає радість, підвищує 
самооцінку та створює відчуття підтримки в колективі. Такий сценарій може 
використовуватись і для групи. 
 
 Практичний кейс №4 
Використання технік майндфулнес та нейровправ у класі перед контрольними 
роботами. Учні перед контрольними хвилюються, що може впливати на їхню 
продуктивність. 
Перед початком уроку вчитель проводить коротку вправу: «Заплющте очі та 
зробіть 5 коротких вдихів та довгі видихи. Уявіть, що ваші думки — це 
хмари, які проходять повз. Зосередьтеся на своєму диханні. Потім виконуємо 
нейровправу «Гарячі вуха». Ця вправа стимулює мозкову активність, 
покращує концентрацію та активізує роботу обох півкуль. 
Візьміть мочки вух великим і вказівним пальцями. Почніть м'яко розтирати їх 
круговими рухами, поступово рухаючись вгору по вушному краю. 
Продовжуйте 30-60 секунд, глибоко дихаючи.  
 Реалізація практичних кейсів вправ, які описані для використання в 
роботі вчителями ОДЕСЬКОЇ ПШ№54 щодо розвитку адаптивного інтелекту, 
представлена у Додатку 1. 

Аналіз літературних джерел, наукових статей і теоретичних 
напрацювань підтверджує, що адаптивний інтелект є ключовим фактором 
соціалізації та професійної успішності. Застосування психологічних практик 
вимагає систематичних спостережень і аналізу практичних кейсів. Досвід 
учителів свідчить, що ці методи позитивно впливають на навчальні 
результати, мотивацію та здатність учнів адаптуватися до змін. 
         Нижче представлено графік, що відображає результати спостережень, 
опитувань учителів та їхнього практичного досвіду.  
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ДОДАТОК 1 
На уроках учні виконують завдання, які потребують аналізу, 

порівняння, пошуку альтернативних рішень. Застосовуються методи 
"перевернутого класу", креативного вирішення проблем та дебатів. Частину 
ціх уроків ми можете побачити на фотозвіті. 
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Висновки: 
Адаптивний інтелект є надзвичайно важливим компонентом успішної 

освітньої діяльності, оскільки він сприяє формуванню гнучкості, здатності 
адаптуватися до змінюваних умов та ефективно взаємодіяти з новими 
викликами. У сучасному світі, де швидкість змін є величезною, традиційні 
концепції інтелекту, які зосереджуються лише на знаннях і академічних 
досягненнях, вже не відповідають реаліям. Саме тому зростає роль 
адаптивного інтелекту, який об'єднує кілька важливих аспектів: когнітивну 
гнучкість, емоційну стійкість, здатність до саморегуляції та навчання на 
основі досвіду. 

Особливу увагу в контексті адаптивного інтелекту варто приділяти його 
розвитку через практики, що включають гейміфікацію, майндфулнес, 
соціально-емоційне навчання та розвиток навичок самостійного навчання. Ці 
методи сприяють активному розвитку когнітивних навичок учнів, 
покращують їхню здатність адаптуватися до різних ситуацій та підвищують 
ефективність навчання. Важливою складовою є також впровадження 
нейропсихологічних вправ, які дозволяють учням краще розуміти і 
контролювати свої емоції, а також використовувати нові методи навчання 
через симуляції та рефлексії. 

Досвід іноземних освітніх систем свідчить, що застосування 
адаптивних підходів у навчанні дозволяє не тільки підвищити рівень 
успішності учнів, а й сприяє формуванню їхніх соціальних та емоційних 
навичок, що є необхідними для ефективної взаємодії в суспільстві. 
Врахування цих аспектів дозволяє створювати умови для інклюзивного та 
персоналізованого навчання, що відповідає індивідуальним потребам 
кожного учня. 

Незважаючи на це, для повноцінного впровадження адаптивного 
інтелекту в освітній процес необхідно змінювати підготовку педагогів. 
Система підвищення кваліфікації вчителів повинна орієнтуватися на сучасні 
методи та технології, які підтримують розвиток адаптивного інтелекту. 
Важливим є також розробка нових програм навчання, орієнтованих на 
розвиток критичного мислення, гнучкості та емоційної стійкості у дітей, 
починаючи з початкової школи. 

Таке комплексне впровадження адаптивних методик дозволить 
створити освітнє середовище, яке не лише відповідає сучасним вимогам, а й 
сприяє розвитку учнів як самостійних, критичних і гнучких особистостей, 
здатних досягати успіхів у швидко змінюваному світі.         
           Сучасна освіта має стати не просто передачею знань, а платформою 
для розвитку особистості. Здатної адаптуватись, критично мислити та 
ефективно діяти у змінному світі. Впровадження підходів, орієнтованих на 
розвиток психологічних практик, розвиток адаптивного інтелекту, потребує 
комплексних змін на рівні шкіл, педагогічної освіти та освітньої політики 
загалом. Це не швидкий      процес. Але він є необхідною умовою 
формування покоління, готового до майбутніх викликів. 
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